能源行业市场主体信用修复管理办法（试行）

　　第一章   总则 

　　第一条 为鼓励和引导能源行业失信主体主动纠正失信行为，消除不良影响，形成良好的行业诚信氛围，根据《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》《能源行业信用体系建设实施意见（2016—2020年）》和《能源行业市场主体信用信息归集和使用管理办法》等规定，制定本办法。 

　　第二条 本办法适用于能源行业信用信息平台归集并经国家能源局及其派出能源监管机构依法认定的能源行业市场主体不良信息（简称失信信息）的信用修复。 

　　能源行业信用信息平台上由其他信源单位归集的对市场主体有负面影响的信息的信用修复，由信源单位确认后，及时予以更新。 

　　第三条 本办法所称信用修复，是指能源行业市场主体在失信信息披露期限内，纠正失信行为且消除不良影响后，向国家能源局及其派出能源监管机构（以下简称失信信息认定单位）提出修复申请，并经审核确认后，通过能源行业信用信息平台对其失信信息进行相应调整的过程。调整后，该失信信息不再公开披露或作为失信惩戒的依据。 

　　根据《能源行业市场主体信用行为清单（2018版）》，失信信息分为轻微失信信息、较重失信信息和严重失信信息。 

　　第四条 失信信息认定单位按照“谁认定、谁修复”的原则开展信用修复的受理、确认等工作。能源行业信用体系建设领导小组办公室（以下简称领导小组办公室，设在国家能源局电力业务资质管理中心）负责信用修复的监督管理和综合协调。能源行业信用信息平台运行单位（以下简称运行单位）负责根据信用修复确认结果，停止失信信息的公开披露，同时不再将失信信息作为失信惩戒的依据。 

　　第二章  信用修复条件 

　　第五条 能源行业市场主体申请信用修复，应符合以下条件： 

　　（一）失信信息所涉及的行政处罚、行政检查、行政裁决等行政决定明确的责任和义务履行完毕，并经作出行政决定的单位确认； 

　　（二）按要求作出信用承诺。 

　　除规定不予修复之外，符合上述条件，属于轻微失信的，自失信信息认定之日即可提出申请并予以修复；属于较重失信的，自失信信息认定之日起满6个月后可提出申请并予以修复；属于严重失信的，自失信信息认定之日起满1年后可提出申请并予以修复。 

　　失信信息认定之日，是指失信信息认定单位出具的监管意见书、监管决定书、行政处罚决定书等行政文书的出具日期。 

　　第六条 有下列情形之一的，不得予以信用修复，直至失信信息披露期限届满： 

　　（一）信用修复后1年内产生新的较重或严重失信信息； 

　　（二）因谎报瞒报事故、提供虚假材料办理相关行政许可事项、恶意违反市场交易规则等违法违规行为，被列为严重失信的； 

　　（三）无故不纠正相关失信行为，经督促后仍不履行相关义务的； 

　　（四）依法依规不能予以信用修复的其他失信信息。 

　　第三章  信用修复程序 

　　第七条 能源行业市场主体申请信用修复，应通过“信用能源”网站填写《信用修复申请表》和《信用承诺书》，并下载打印、加盖公章后扫描上传。运行单位应即时将申请材料分发至失信信息认定单位。 

　　第八条 失信信息认定单位收到申请材料后，应在5个工作日内作出是否受理的决定。申请事项不属于受理范围的，应作出不予受理的决定并向申请人告知理由；对于申请材料不齐全或者不符合规定形式的，应一次告知申请人需要补正的全部内容；材料完整的应当及时受理。 

　　第九条 申请材料受理后，失信信息认定单位应当审查申请修复的失信信息是否符合信用修复条件，并自受理之日起15个工作日内作出是否予以信用修复的决定，向申请人发出《信用修复意见通知书》。 

　　第十条 对确认信用修复的失信信息，运行单位应在3个工作日内作出“已信用修复”的标注，不再作为失信惩戒依据，同时将信用修复信息纳入市场主体信用档案。对于在“信用能源”网站公示的，应撤销公示。 

　　第十一条 对于列入联合惩戒对象名单的，其失信信息完成信用修复后，同步退出名单。 

　　  

　　第四章  监督管理 

　　第十二条 失信信息认定单位应履行信用修复告知义务，在认定失信信息的同时，及时将信用修复的相关规定告知能源行业市场主体。 

　　第十三条 失信信息认定单位应严格审核信用修复申请，对在申请过程中未真实反映情况、弄虚作假，造成信用修复失当的，应将其作为严重失信信息记入市场主体信用档案。 

　　第十四条 领导小组办公室负责对信用修复的全过程进行监督管理，对于符合信用修复条件的市场主体不予信用修复或不按程序和时限办理信用修复的，应予以纠正；涉嫌违法违纪的，依法依规予以处理。 

　　第十五条 能源行业市场主体对不予信用修复决定存有异议的，可依法申请行政复议或提起行政诉讼。 

　　第十六条 失信信息认定单位和运行单位应加强信用修复资料管理，将信用修复申请材料、信用修复意见通知书等资料存档备查，资料保存期为5年。 

　　  

　　第五章  附则 
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